促进行业健康发展

0

四部门采取综合措施 遏制"天价"月饼促进行业健康发

记者10日从国家发展改革委了解到,围绕遏制"天价"月饼、促进行业健康发展,相关部门近期将认真组织做好市场巡查和监测,及时向市场监管部门移交违法违规行为线索。市场监管部门将以生产企业、高端酒店饭店、电商平台为重点开展监管,发现违法违规行为,一律从严查处。

今年6月,国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、国家市场监管总局联合发布《关于遏制"天价"月饼、促进行业健康发展的公告》,针对"天价"月饼暴露的突出问题,在坚持月饼价格由市场形成的基础上,综合运用市场化、法治化手段,推动企业守法经营、合理定价,促进月饼行业健康发展。

公告提出的主要监管要求包括:一是对高价盒装月

饼实行重点监管。明确月饼价格由企业自主决定,鼓励经营者生产、销售物美价廉的盒装月饼。对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。如有需要,将对经营者开展成本调查。二是严格执行包装强制性标准。不得使用贵金属、红木等贵重材料。三是禁止月饼混合销售。要求经营者销售盒装月饼不得以任何形式搭售其他商品,不得以礼盒等形式将月饼同其他产品混合销售。四是规范月饼券管理。五是加强酒店及餐厅渠道监管。六是强化电商平台监督责任。七是倡导行业自律。行业组织应积极推动行业自律,倡导不使用鱼翅、燕窝等珍稀食材,引导经营者合理定价,自觉维护市场秩序。

国家发展改革委有关负责人表示,近年来,月饼市场 总体规范有序,但仍有个别企业以多种方式炒作月饼价 坚决遏制

新华社发 徐骏 作

格,"天价"问题仍然存在,且有反弹迹象,不仅背离了传统文化本源,也助长了奢靡浪费,对社会风气造成不良影响。为提倡节俭、反对浪费,推动月饼等节日食品回归大众消费品属性、回归传统文化本源,相关部门采取综合措施引导月饼市场规范健康运行。

(安蓓) 据新华社

全年将募集不少于100万个就业见习岗位

多实践长本领 提技能促就业



新计划在四方面实现升级

扩大岗位规模、提升岗位质量、畅通募集渠道、 加强扶持力度

"高校毕业生刚出校门,最缺乏工作经验,参加就业见习可以帮助他们提升实践能力,促进其及早实现就业。"人社部有关负责人说。

实践显示,就业见习效果显著。2019年我国组织实施"三年百万青年见习计划",共有150万未就业毕业生和失业青年参加见习,已完成人员中,有四成被见习单位直接留用。

人社部有关负责人介绍,此次"百万就业见习岗位募集计划"将在四方面实现升级。

扩大岗位规模,力争随申请随上岗。此前,"三年百万青年见习计划"是用三年时间组织百万青年参加见习。本次计划明确要求,一年就要募集百万个见习岗位,确保有充足的见习岗位,便于毕业生等青年"随申请,随上岗"。

提升岗位质量,发挥青年所学所长。各地要重点挖掘本地特色产业、现代服务业、高端制造业等领域见习岗位信息,增强岗位吸引力,更好发挥高校毕业生等青年所学所长。

畅通募集渠道,大力拓宽岗位来源。本次计划 汇集10个部门资源优势,专门在部级层面开发了服 务专区,与各地服务专区互联互通,集中受理用人单 位申请,从原来的"政府找企业"变为现在的"企业主 动申请",进一步拓宽岗位募集渠道。

加强扶持力度,更好吸引企业加入。为吸引更多用人单位参加就业见习,这次计划明确了3项支持政策,既有资金补贴、税费减免,还有激励政策。

具体而言,吸纳青年人见习的单位,可按规定享受就业见习补贴。见习期满留用率超50%的见习单位,还能享受更高的补贴标准。此外,见习单位支出的见习相关费用,不计入社会保险缴费基数。

的见习相关费用,不计入社会保险缴费基数。 符合税收法律及其有关规定的支出,可在计算 企业所得税应纳税所得额时扣除。

"目前,我们正在启动国家级就业见习示范单位评选,优先激励参加本次计划并表现突出的各类单位。"人社部有关负责人说,同时,对计划组织实施到位、募集岗位多、岗位质量好、实施效果佳的省份,纳入就业工作督查激励统筹考虑。

今年高校毕业生规模达1076万人,做好高校毕业生就业工作,任务十分繁重。人社部、教育部等10部门决定今年启动实施"百万就业见习岗位募集计划",全年将募集不少于100万个就业见习岗位,帮助高校毕业生等青年提升就业能力,为青年创造更多高质量就业机会。

人社部数据显示,自百万就业见习岗位募集计划3月启动以来,截至7月中旬,共募集岗位75.9万个。该计划将如何为青年挖掘高质量岗位?高校毕业生将获得哪些服务?实施效果如何?记者采访了人社部有关负责人。

上线部级层面服务平台

岗位尽可能覆盖不同行业,重点 提高管理、技术、科研类岗位比重

当前,"百万就业见习岗位募集 计划"正在陆续落地:

在甘肃,全年计划募集超1万个就业见习岗位,对见习期满留用率超50%的见习单位,补贴标准为每人每月1200元。截至目前,已募集岗位超2800个

在贵州,计划募集不少于1.5万个就业见习岗位,对被认定为国家级、省级就业见习基地的企业,将分别给予10万元、5万元一次性补助。

4月底,为方便用人单位参加见 习计划,10部门专门开通了百万就业 见习岗位募集计划服务平台。

人社部有关负责人介绍,平台集中发布了见习政策、经办渠道、经办流程,设立见习单位、见习岗位申报

通道,开设国有企业、制造业名企、互 联网大厂等专栏。这些信息也将同 步在中国公共招聘网、高校毕业生就 业服务平台、就业在线等公共招聘平 台发布。

与此同时,各地同步开设本地省级服务平台,方便用人单位属地化申请。用人单位可以通过部、省两级平台直接在线申请,也可以联系本地公共就业人才服务机构进行线下申请。

接下来,人社部还将组织各地多 渠道汇总发布本地区见习单位目录 和见习岗位清单,开展一系列专场招 募、双向洽谈、直播带岗等活动,并在 各类招聘会、就业服务专项活动中推 出见习岗位。

"我们将结合未就业毕业生实名服务进行广泛动员,运用大数据、云计算等技术手段精准推送岗位信息,吸引更多符合条件人员参加见习。"人社部

有关负责人说,同时,采用青年人喜闻 乐见的短视频、动漫、海报等形式,大 力宣传计划实施、见习政策、申请渠道, 提高计划知晓度和参与面。

见习计划效果如何,岗位质量最 关键。高质量的就业见习岗位对于 见习人员快速增加实践经验、提升就 业能力非常重要。

见习计划落地过程中,如何确保 见习岗位质量?

先看"硬杠杠"。人社部要求见习单位应具备较强的社会责任感,管理规范、合法经营,具备符合国家规定的劳动保护措施和劳动安全卫生条件。 再看"细要求"。"我们要求各地

再看"细要求"。"我们要求各地 合理设置见习单位和见习岗位条件, 定期跟踪、动态管理,见习岗位尽可 能覆盖不同行业,重点提高管理、技术、科研类岗位比重。"人社部有关负 责人说。

提供全程就业服务

离校2年内未就业高校毕业生 和16至24岁未就业青年均能参加

眼下,"百万就业见习岗位募集计划"正在深圳如火如荼地开展。深圳提出,见习期间,用人单位按每人每月2500元的标准,支付就业见习补贴。其中,30%左右由用人单位承担,余下部分由政府承担,即用人单位承担708元,政府承担1792元。

那么,哪些青年人可以参加"百万就业见习岗位募集计划"?他们将获得什么样的服务?

据介绍,就业见习对象为离校2年内未就业高校毕业生和16至24岁未就业青年,见习期限一般为3至12个月,具体可以根据见习人员特点和岗位要求合理确定。

高校毕业生等青年申请参加见 习,可登录部级服务平台,根据企业 类型、所属行业、地区等条件,查找心仪的岗位,发送个人简历进行申请;也可进入各省份服务专区在线申请,还可到本地公共就业人才服务机构进行线下咨询申请。

更重要的是,高校毕业生等青年 参加就业见习,将获得全程就业服务。

见习期间,将与见习单位签订见习协议,由见习单位发放基本生活费、办理人身意外伤害保险,见习单位还将委派实践经验丰富、业务素质好、责任心强的技术或管理人员作为带教老师,帮助毕业生等青年熟悉岗位内容、提升工作能力。

见习期满,见习单位将为见习人员出具见习证明材料,双方可以协商留用,依法签订劳动合同,缴纳社会保险。对于未留用人员,人社部门也会针对其求职需求,做好后续跟踪帮扶,

持续提供岗位信息、职业指导等服务

此外,人社部已启动实施2022年 离校未就业高校毕业生服务攻坚行 动。对有就业意愿的未就业毕业生, 将至少提供1次职业指导、3次岗位推 介、1次技能培训或就业见习机会;对 暂无就业意愿的,做好状态记录,及 时跟进服务。同时,人社部门还将高 频举办公共就业服务专项活动。当前, 百日千万网络招聘专项行动正在持续 进行,此外还有大中城市联合招聘、金 秋招聘月、就业服务周、中央企业专场 招聘等活动陆续推出。"我们鼓励有条 件的地方尽可能组织线下招聘活动。 未就业毕业生较为集中的地市级以上 城市,每周至少举办1次专业性招聘活 动,每月至少举办1次综合性招聘活动。 人社部有关负责人说。 (李心萍)

据《人民日报》